

# El Pueblo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, el mes... pesetas 1,25  
Fuera, el trimestre... 4,00  
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8,50  
OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 14  
Teléfono 741  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Diario republicano de Valencia

## Palos de ciego

Comprendo perfectamente que el Sr. Suarez de Figueroa, ejerciendo de San Bernardo, sepa de la trompa boba y llame a los monárquicos a la trompa boba contra los escritores republicanos. Pero la cuenta que le tiene; pero lo que me preocupa, es que para defender a la monarquía constitucional, consagradora, en la historia de las libertades patrias, recurran sus señores a procedimientos que más ridiculizan el régimen que le enaltecen.

Contestaron los monárquicos a los republicanos con razones, mejor, con pruebas palmarias de que la ruina, la miseria y el deshonore de España no son resultado de la política de la restauración borbónica, y lograrían más en beneficio de su institución, que salir a estas horas con tirismos trasnochados que solo son devotamente escuchados en ciertas esferas que recompensan con creces a sus intereses paladinos.

Cuidarían con reformas útiles de evitar la emigración obrera que la nacional miseria arroja a las costas americanas; tuvieron cuidado de que las leyes no fueran vulneradas desde la presidencia del Consejo de ministros, hasta el principio del último villorrio español. Habrían desde hace mucho tiempo extirpado el caciquismo que se cernía sobre la península atrayendo la vida, la honra y la riqueza de los ciudadanos, circosándose en las libertades públicas. Mirarían por la agricultura, que es la base del bien público, invirtiendo los millones que se tiran en sostener inutilidades, en canales y pantanos cuyas aguas fecundan los extensos campos que semejan a los desiertos africanos; habrían vedado por el bien general aun con detrimento del bien particular, y tal vez aun con perjuicio de los desastres pasados, sus propósitos de enmendada, habrían hecho recoger algo de la dignidad perdida, del prestigio evaporado, y la confianza nacional hubiera vuelto los ojos hacia un régimen que, si cansante fué de pasados errores, mostrarse dispuesto a enmendarse con justas y equitativas medidas.

Mano cinco años transcurridos en la inercia; cinco años en los que no hemos visto otra cosa que la equitativa política de siempre, y a los mismos hombres mostrar las mismas ambiciones, entregados a la lucha inerte de satisfacer apetitos insanos, nos han demostrado hasta la saciedad que es imposible dar un paso hacia la regeneración de la patria con el sistema imperante, que es absolutamente imposible extirpar las corruptelas que ensucian nuestra atmósfera social, y contra él protestamos con los vibrantes acentos de las almas indignadas.

Recurrir a la mordaza, a la denuncia, poner a la justicia humana de parte de la sidrazón, nos parece pernil medida.

La persecución no prueba otra cosa sino que se está en posesión del derecho de fuerza; pero no en posesión de la fuerza del derecho. Los perseguidores acabaron siempre por ser vencidos. No es menester que el Sr. Suárez de Figueroa predique la Santa Cruzada contra los republicanos. Sus colegas en dinastismo la tienen ya organizada de tal suerte, que no parece sino que de sus tumbas se levantaron los Chaperon, los Colomardé, los Narváez, los González Brabo. Solo falten las deportaciones, y al paso que vamos creemos no se harán esperar.

Perdieron esos caballeros de la Tabla Redonda las islas Marianas, pero adquirieron el Muni. Aun les resta Fernando Poo, y quien sabe si las posesiones de la costa africana se blanquearán en breve con los haces de millares de españoles con vergüenza.

Se denuncia a la prensa ferocemente. Cuantos escribimos no sabemos ya qué materia tratar. Si recordamos la debacle vergorrosa, de nunció; si hablamos al corazón de las madres que lloran sus hijos muertos por defender intereses sienes, denuncia; si nos ocupamos del clericalismo y de la frailería, denuncia por ataques a la religión; si invitamos a los republicanos a la unión y a la propaganda, denuncia; si nos ocupamos de la cuestión social y llamamos a los trabajadores para que se unan a los republicanos, denuncia; el lápiz rojo del fiscal no se da punto de reposo en este cenobio inmenso dirigido por los tatarfos monárquicos.

Si tan inquisitorial conducta es velar por el prestigio de la monarquía constitucional pa-

sándose la Constitución por los talones, que venga Dios y lo vea.

Por mi parte, en este chaparrón de denuncias he pesado dos: una en Valencia, otra en Córdoba; una en la ciudad del Cid, otra en la ciudad de Abderramán.

¿Dónde me denunciarán mañana?

La última, sobre todo, demuestra la unidad de sentido jurídico que informa los actos de los representantes de la ley.

Mi artículo «A un obrero de Jerez», publicado en EL PUEBLO el día 25 de Julio, recorrió la Península reproducido por varios periódicos republicanos, sin novedad, sin que los señores fiscales de distintas provincias encontrasen en él nada denunciado.

Pero lo reproduce La Bética de Puente Genil, tomándolo de El Evangelio de Novelda, y el fiscal de Córdoba, el país de los grandes latifundios y de las grandes miserias que propagan el bandolerismo, lo ha denunciado al mes de su publicación.

Verdad es, que según tengo entendido, no va la ira dinástica contra el artículo, sino contra «La Bética» del valeroso Delgado y Bruzón que, al frente de los republicanos del distrito de Lucena, tiene en jaque al impúdico caciquismo de aquella región, al que no permite meter 'las uñas impunemente en las arcas municipales.

Las denuncias llevaban sobre «La Bética» así se ocupa de los habitantes de la Luna. La insensibilidad de los bandidos vó alusiones en las estrellas.

Vea, pues, el Sr. Suarez de Figueroa, que sus excitaciones son tardías. Sus correligionarios se portan en todas partes a las mil maravillas defendiendo con uñas y dientes el estómago, que es su solo adorado y respetable régimen.

Cuando venga la República serán republicanos.

L. RODRIGUEZ ABARRÁTEGUI.

## Unamuno

Hace unos dos meses que tengo sobre la mesa de trabajo el último libro de Unamuno «De mi país», con el propósito de decir algo de él, sin que las exigencias del periodismo y de la política, me hayan permitido cumplir mi deseo.

Llego tarde al general concierto de alabanzas, cuando la prensa de toda España ha dicho del libro lo mucho y bueno que merece. Pero para hablar de Unamuno la oportunidad no pasa nunca, pues el sabio rector de la Universidad de Salamanca, es un pensador en permanente actividad, que con frecuencia, tal vez sin buscarlo ni quererlo, ocupa la atención de la España intelectual.

Su reciente discurso en los Juegos Florales de Almería sobre la peraza intelectual y moral de nuestro pueblo, es un trabajo más útil y trascendental para la patria, que las declaraciones de Villaverde ó las de toda la cáfila de políticos en voraneo, que para no borrarse de la memoria del público se dedican a la entrevista.

Unamuno ha dignificado los Juegos Florales convirtiéndolos, de fiesta de la cursilería versificada, en verdaderas solemnidades intelectuales. Varios discursos lleva leídos en actos de esta especie, y cada uno de ellos es un verdadero acontecimiento, un trompetazo al país dormido, para que despierte a la vida del pensamiento, de la verdadera poesía, después de este letargo de cuatro siglos en que lo sumieron la intolerancia religiosa, la democracia frañina y el miedo a distinguirse, a sobresalir, encontrando el cobardes egoísmo de la tranquilidad en el anonadamiento de lo vulgar.

Todas las ideas presentes de Unamuno, sus doctrinas originales y modernísimas, que algunos aceptan nada más que como brillantes paradojas, están contenidas en el libro «De mi país», como la encina senecial del porvenir lo está en la bellota que se entierra ó como la flor duerme oculta en el capullo.

«De mi país» es un libro de la juventud: artículos, cuentos y estudios que escribió Unamuno cuando tenía veinte años y aun no había salido de su tierra vizcaína. Es de uso corriente en el extranjero que los grandes escritores publiquen en plena fama sus primeros ensayos; que coleccionen y den a conocer los primeros balbuceos de su pensamiento. Esto que podría-

mos llamar moda, y se inicia ahora en nuestro país, tiene cierto interés. Así como gustamos de conocer la infancia de la mujer amada con todos sus pueriles detalles, el público encuentra interesante contemplar los primeros pasos, inciertos y débiles, del artista al que admira en plena madurez.

«De mi país» es un libro que guarda lo que podríamos llamar la infancia literaria de Miguel de Unamuno. Y hay que reconocer que este escritor nació robusto y fuerte, a juzgar por lo que nos muestra de sus primeros años, y que no se afeitó a andar vacilante y tropezando, sino con paso firme y en línea recta.

Sus recuerdos de las costumbres vizcaínas escritas a los veinte años tienen el sabor, la habilidad en la descripción y la limpieza de sensaciones de un verdadero maestro. Su artículo sobre los gigantes de Bilbao es de un humorismo natural que deleita, y como descripción de muchedumbres conozco pocas en la novela contemporánea que superen a la del artículo titulado «Un partido de pelota». Con los incidentes vulgares de un frontón, Unamuno consigue cautivar el interés de los lectores que asisten al principio de la partida con la emoción de lo desconocido y siguen desahogados jadeantes las alternativas de los dos bandos.

En este libro apunta ya el gran artista, el pensador originalísimo y el eterno estudiante, ganoso, como el doctor Fausto, de apoderarse de todo el saber humano. Leyendo hace veinte años estos artículos, no era difícil augurar que el autor sería con el tiempo un gran artista.

Las ideas se han ensanchado después, la originalidad se ha hecho más visible, el estilo ha adquirido esa difícilísima facilidad que da un carácter espontáneo y natural al costoso trabajo del escritor; pero el Unamuno de ahora se delineaba ya con toda claridad en su obra de hace veinte años.

Dichosos los escritores como Unamuno que pueden publicar sin rubor ni miedo las obras de la infancia literaria. No todos pueden hacer lo mismo.

«De mi país» es un libro vigoroso, digno de la pluma de Unamuno. Interesa, además, por ser como el acta de nacimiento del crítico, del novelista, del pensador, del hombre de ciencia, que es hoy la figura más original de la España literaria.

BLASCO IBAÑEZ.

## Vida republicana

Pese a los reaccionarios y a los que viven de las mercedes que el poder de la monarquía otorga, la constante propaganda de nuestros ideales consigue cada día más señalados resultados.

De todas partes llegan a nosotros demostraciones evidentes de que el entusiasmo republicano crece en todas las provincias de España.

En la Cornia ha adquirido tal preponderancia el partido republicano, que el valiente semanario que allí venía publicándose, «El Combate», se ha visto precisado a ensanchar su esfera de acción, convirtiéndose en periódico diario, con el título de «Tierra Gallega».

Los ilustrados correligionarios que han dedicado toda su existencia a la defensa de los principios democráticos desde las columnas del popular semanario «El Combate», seguirán luchando con más entusiasmo que nunca por la instauración de la República, desde el nuevo diario «Tierra Gallega».

Saludamos afectuosamente a esos queridos correligionarios que a costa de sacrificios y constante labor han conseguido convertir un modesto semanario en periódico diario, que dado el valimiento de sus fundadores, bien pronto será uno de los periódicos importantes de España.

También en Plasencia se ha fundado otro periódico republicano con el título La Unión. Sus redactores, en el saludo que dedican a la prensa democrática, anuncian grandes propósitos de lucha por la democracia y por la República.

El periódico La Bética de Puente Genil, ha sido denunciado estos días a consecuencia de haber reproducido un hermoso artículo titulado «A un obrero de Jerez», escrito por nuestro queridísimo compañero y amigo Sr. Rodríguez

Abarrátegui, publicado en «El Evangelio» de Novelda. Llevaban las denuncias en los periódicos republicanos. Estamos, pues, de enhorabuena. Ello indica que nuestros golpes y censuras contra la monarquía llegan al alma. Estamos de buenas: adelante.

## Convocatoria importante

Se convoca a los concejales del partido de Unión Republicana, presidentes de casinos republicanos de la capital y maestros laicos de las escuelas enciavadas en la misma, a una reunión que se celebrará en el Centro de la calle de Libereros, mañana a las nueve de la noche.

Como los asuntos de que se ha de tratar son de carácter urgentísimo y de importancia suma, se encarece la más exacta asistencia.

Adolfo Beltrán.

## Las 5.000 pesetas de Mr. Sieges

Menudo disgusto tuvieron ayer algunos inspectores de policía a individuos de este cuerpo. ¡Qué caras! ¡Qué de exclamaciones de profundo pesar escuchamos ayer por los pasillos del Temple!

¿Pero qué pasa? ¿Qué sucede? preguntábamos a unos y a otros de los de la casa. ¿Por ventura averiguó el Sr. González que se juega en Valencia, y según prometió ha decretado la cesantía de todos los inspectores? ¡Qué, no, señor! Nada de eso, que sepamos, nos contestaron.

Cierto que en el cuerpo de vigilancia ocurre algo, sucede algo, a juzgar por las manifestaciones de disgusto de algunos inspectores. Ilueca, por ejemplo, tan orondo y satisfecho de suyo siempre, anda hoy tan cabizbajo y mohino que mueve a compasión. Suelta cada suspiro que hace retemblar las paredes de este edificio.

El inspector Sr. Blanco, que por lo regular no pestañea siquiera, se ha vuelto negro, ni se lo oye, parece hoy que le han dado cuerda, tal es lo que va y viene, habla y gestiona. Al cabo Buñilla se le han hinchado más los molletes, y su cara reluciente de ordinario parece un farolillo a la veneciana.

Pero ignora la causa de semejante conmoción polizoteril, —agregó nuestro interlocutor.

Dispuestos a salir de dudas encaminamos nuestros pasos hacia la única persona que en el Temple se muestra propicia a satisfacer la curiosidad de los periodistas, y al preguntarle por la desgracia que pasaba sobre los inspectores referidos, nos contestó:

—Pues verá usted, es el caso que como usted no ignora, la prensa dió la noticia de que Mr. Sieges, administrador del Central de Aragón, había ofrecido la suma de 5.000 pesetas a quien indicara una pista exacta que diese con el autor ó autores del robo cometido en dicha estación.

Ahora algunos policías que se creen con más ó menos derecho a recibir este premio, han tratado de confirmar la noticia y se encuentran con que ni el Gobernador civil ni el jefe de orden público Sr. Molina saben nada de la oferta de Mr. Sieges.

¡Adiós, ilusiones de Ilueca! —exclamamos nosotros. ¡Y él, que contaba ya con dar algún tirón a las 5.000 del alay y se había atribuido el derecho a los 20.000 reales!

—¿Y para eso dió los periódicos la noticia de que fui yo quien detuvo al Deatro?—dirá para sus adentros el inspector Sr. Ilueca. Pero tranquilizense los policías que aspiren a la codiciada tajada.

Hay pavo, sí, aunque ni el Gobernador ni el jefe de orden público Sr. Molina tengan conocimiento de la existencia de las magras.

Nos consta, de manera que no deja lugar a dudas, que en el juzgado obra un oficio del señor Sieges ofreciendo la referida cantidad, si bien se consigna en términos y forma distinta a la que se dió en un principio.

En dicha comunicación se promete que se entregarán mil pesetas a la persona que indique la pista para conocer a los autores del robo; y

los cuatro mil restantes se distribuirán entre los que realicen ó contribuyan a la captura de aquéllos.

En estos ó parecidos términos se encuentra concebida la comunicación de Mr. Sieges. Y para demostrar que hablamos perfectamente enterados de este asunto, añadiremos, aunque la noticia sea causa de que nos ensordecen los suspiros de Ilueca, que este inspector no tiene ningún derecho al pavo ni a parte del mismo, por la sencilla razón de que él no ha intervenido en la detención del Deatro.

Quienes realizaron en captura fueron dos individuos de la policía, y así consta en las diligencias judiciales.

Estos individuos vigilaban la casa de la querida del Deatro, y así que tuvieron conocimiento de que éste se encontraba en dicha habitación, subieron a ella y lo detuvieron, sin que mediara interrogatorio ni diálogo ninguno. Los policías referidos no necesitaron identificar la persona del Deatro, porque le conocían ya de sobra desde hace algún tiempo.

Conque, Sr. Ilueca, a darse bombos a Cuenca, donde se hizo pasar a usted por un Gordón ó poco menos.

Aquí estamos en el secreto y conocemos el procedimiento que emplean determinados inspectores para atribuirse servicios que nunca han prestado.

## Unión republicana

DISTRITO DEL PUERTO.—Se convoca a los señores que componen la junta organizadora de Unión Republicana del distrito del Puerto a una reunión que se celebrará en el Casino Republicano «El Porvenir» mañana a las nueve de la noche.—El presidente, Arturo Brugger.

PUEBLA LARGA.—Los republicanos de esta población, reunidos en asamblea, acordaron nombrar el comité local en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: D. Nicolás Salmerón, D. Vicente Blasco Ibañez y D. Lino Castejonos.

Presidente efectivo, D. Carlos Casella Rodríguez; vicepresidente, D. José Serra Vila, concejal; secretario, D. Cayetano Micó Cnec; vice-secretario, D. Juan Bautista Casell Cardona; tesorero, D. Basilio Micó Gueroles; vocales: D. Jaime Tello Expósito, D. Antonio Giralto Piers, D. Francisco Martínez Sánchez, don Roque Ortolá Esparza.

## Junta Municipal de Asociados

Ayer mañana se reunió, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Montesinos Checa, asistiendo los concejales Sres. Castillo, Borrás, Avialos, Guillón Engo, Vinalza, Donderis, Casanova, López (D. A.), Flores (D. E.), García Dutrás, Ordeig, Terrero, Liagaria, Mari, Martínez (don J.) Fajarnés y Tarocher (D. M.), y los asociados Sres. Rodríguez Dalmar, Alpuente, Andrés y Fabá, Bágrens, Martínez Daniel, Fenollera, Casanova, Ronda, Folgado, Camps, Paris, Sarti, Liabata, Sancho, Lita, Blesa, Gómez y Nacho.

Aprobada el acta de la Junta anterior, lo fueron los acuerdos del Ayuntamiento siguientes:

Conceder gratuitamente los nichos ocupados por los cadáveres del pagador municipal D. Francisco de P. Llansol y del auxiliar de Secretarías D. Salvador Marco; exceptuar a don José Prats del pago del arbitrio sobre apertura de zanja para construir una alcantarilla de desagüe desde la traviesa de la Iglesia por la calle frente al mar a la acquia del Ribnet; que los camilleros de la casa de Socorro de Serranos perciban el haber de 875 pesetas anuales, que será satisfecho desde que cesen en la plaza de ayudantes de la cocina de la cárcel del partido; proceder a la instalación del alumbrado y agua potable en la casa de Socorro de Ruzafa, y proceder por administración a realizar las obras para ensanchar de la casa de Socorro del Puerto.

Se aprobó el pliego de condiciones para la subasta de 10.000 metros de asfalto para las calles de la ciudad, y el Sr. Nacho rogó a la Alcaldía que se tengan presentes las deficiencias observadas en el asfaltado actual para ver de subsanarlas en el que se acababa de subastar.

180 ALFONSO DAUDET

de esos accesos de cólera desahogados y locos, como le ocurrían algunas veces, y que pasaban sobre el gimnasio como el temblor, la agitación y la consternación de un ciclón bajo los trópicos.

¡Se ha marchado! Ha partido con ese miserable desahogado, con ese bellaco patizambo, sin talento, sin instrucción, sin nada! ¡Ah! ¡divertida andaré ella!... Si no fuera vergonzoso, sería infame en una mujer de su edad, pues ya no está en su primera juventud, tener corazón y valor para marcharse, y dejar ahí ese pobre niño solo, abandonado en París en manos extrañas.

Al mismo tiempo que se apiadaba de la suerte del pobre niño, tenía un mal fruncimiento de hocico, que parecía decir: ¡Espera!... ¡Espera!... ¡Ya voy a cuidártelo, ya voy a venir por tu Jack, y de un modo completamente paternal!

181 JACK

Corrió en seguida al boulevard Haussman para tener noticias fidedignas y saber alguna cosa; pero allí el misterio era el mismo. Constanza esperaba carta de la señora. Ella sabía únicamente que había roto de un modo definitivo con su «buen amigo», que dejarían el boulevard y probablemente el mobiliario sería vendido.

—¡Ah! señor Moronval,—añadió la vigorosa factotum,—es una gran desgracia el que haya muerto el pie en nuestro colegio.

El mulato se volvió a su casa, convencido de que el próximo trimestre le retirarían al pequeño Jack, ó que se vería obligado a despedirlo por falta de pago. De ahí resultó para él, como para toda la institución, que el joven Barrancy no era ya merecedor de que se le mimara, que convenía tomar la revancha de todas las necias atenciones, de todos los mimos de que se le rodeaba desde hacía un año.

Las cosas empezaron desde lo alto; desde la mesa del maestro director, donde Jack fué tratado en lo sucesivo no como igual a los demás, sino que se convirtió en el juguete y el mártir de todos. Desde ese momento, ni hubo vino ni regalos.

La Eganina como la tomaba todo el mundo; La Eganina rezumada, dazarrona y tur-

182

plato, no se atrevía a llorar, sobrecogido por esa ironía que lo ahogaba. Algunas veces, sin que entendiera bien las palabras que escuchaba, algo más burlón y sarcástico todavía en la expresión de sus manifestaciones, más grosero en sus risas, le advertía del ultraje que se le quería hacer.

Entonces la señora Moronval le decía dulcemente: —Jack, amigo mío, ve a ver un momento lo que pasa en la cocina.

Después reprendía a los otros en voz baja. —¡Bah!—decía Labassindré—él no comprende todavía.

Ciertamente que no comprendía del todo el pobre niño; pero su inteligencia se abría a esas primeras tristezas, se fatigaba buscando las razones del desprecio odioso que lo rodeaba, y ciertas palabras oscuras de esas conversaciones de sobremesa, le quedaban en el espíritu como una duda ó como una llaga.

Supo él al cabo de mucho tiempo, que no tenía padre, que llevaba un nombre que no era el suyo, que su madre no tenía marido; y eso servía de punto de partida a sus inquietas reflexiones.

Un recuerdo acudió a su mente. Un día que el gran Said le llamó «hijo de cocotte» en

184 ALFONSO DAUDET

todo el tantito de una selva virgen antes de la apacible hora del sueño.

Pero era tarde, y urgía volver a casa y departar de tan bello ensueño. Además, tan pronto como el sol se hubo puesto, se levantó el viento, vivo y frío, como sucede en esos comienzos de la primavera, en que el frío de la noche se sucede al calor de los rayos solares del día.

Aquella impresión del invierno cesunió a los niños, a la noche, el aspecto taitarn que da el frío. El coche se dirigía al colegio, se alejaba del arco del triunfo todavía inflamado con los reflejos de la puesta del sol, y parecía caminar hacia la noche.

Madú soñaba sobre su asiento, al lado del cochero; Jack, sin saber per qué, tenía el corazón oprimido, y por casualidad, la señora de Barancy guardaba absoluto silencio.

Sin embargo, tenía algo que decir, algo que le era bastante difícil expresar, pues esperó al último momento para hablar.

Al fin tomó entre las suyas las manos de Jack. —Escucha, hijo mío, tengo que darte una mala noticia... En seguida comprendió el niño que una gran

177 JACK

Tomó I

22

Se facultó al Alcalde para nombrar una comisión que inspeccione la cuenta general de cuentas de la capital y especial de Ensenche del año 1907, y sin discusión fué aprobado el presupuesto adicional al ordinario del actual ejercicio.

El Sr. Guillén Eugo, como presidente de la comisión respectiva, solicitó se concediera 500 pesetas para la terminación del arreglo del mobiliario y menaje de los juzgados municipales y otras 500 para sufragar los gastos de la confección de trajes de dril para los maceros, alguaciles y vergueros; el Sr. García Dadrús 1.000 pesetas más en la partida destinada a la conservación de edificios públicos; el Sr. Fajardo 450 para trajes a los dependientes del Ayuntamiento encargados del Cementerio, y que se transfiera la cantidad destinada al pago del personal facultativo de la casa de Socorro de Ruzafa (no abierta aún), para mejora del material y edificios de las demás; y el Sr. Casanova 1.000 pesetas para la construcción de pozos artesanales en los poblados anexionados. Todas estas mociones han sido aprobadas.

El Sr. Montesinos Checa participó que el Ayuntamiento, en la sesión que anteaer había celebrado, acordó no admitir la cantidad que el Ateneo había recaudado para satisfacer parte de los gastos ocasionados por la pasada feria, y que por lo tanto era necesario cobrar el arbitrio sobre escarapates y rótulos.

El Sr. Alpuente manifestó que se debía admitir el dinero ofrecido por el Ateneo; y la presidencia le dijo que esto no es incumbencia de la Junta de Asociados.

El Sr. Flores dió explicaciones sobre el particular, mostrándose partidario de que se aceptase la solución armónica que en la sesión secreta de anteaer había propuesto el señor Avelas, consistente en reducir el arbitrio a la mitad, sin exceder ninguna cuota de diez pesetas al año.

El Sr. Nacher reconoció que la cantidad recaudada es insignificante; pero asegura que los industriales y comerciantes más modestos son los que han atendido el llamamiento del Ateneo, al contrario de los más importantes, que se han mostrado rebacios.

El Sr. Montesinos Checa dijo que propondrá a la Corporación municipal que conceda un voto de gracias a todos los gremios que han contribuido a la suscripción.

Apruébase el cobro del arbitrio con la reducción propuesta.

Propuso el Sr. Avelas que, aprobado ya el arbitrio, podía y debía procederse a discutir nuevamente y aprobar las bases que la Junta desechó en su anterior reunión, y que realmente no son más que la reglamentación para el cobro del arbitrio y la determinación de lo que debe exceptuarse.

El Sr. López (D. A.) se mostró partidario de que para este objeto debían dividirse las calles de la ciudad en cinco categorías, que podrían pagar 250, 4, 6, 8 y 10 pesetas.

Y después de decir el Alcalde que las bases de que habló el Sr. Avelas favorecen a los comerciantes, se aprobó la proposición.

Lidas las bases y discutidas algunas por los Sres. López (D. A.), Vinalxa, Flores, Guillén Eugo, Nacher, Alpuente, Avelas y Taroncher, fueron aprobadas con ligeras modificaciones.

El Sr. Casanova pidió se aumentase el arbitrio que pagan las empresas de pompas fúnebres para evitar que discurren por las calles.

Contestóle irónicamente el Sr. Vinalxa.

El Sr. Andrés y Fabiá preguntó si el arbitrio de que se trata es definitivo o solamente transitorio, contestándole el Alcalde que tiene, como impuesto municipal, este último carácter, y que a la Junta de Asociados toca aprobarlo o abolirlo para el próximo año.

Y acto continuo se levantó la sesión.

## El robo de las 50.000 pesetas

El inspector Sr. Martínez detuvo anteaer en la calle de Jerados a un joven de 17 años, hijo del gitano Mahoma, llamado José Vargas. Dicho joven, por orden del juzgado, ingresó en la cárcel.

También prestó declaración ayer por la mañana una amiga de dicho joven, llamada Rosa. Después fué puesta en libertad.

Además declararon cuatro empleados de la Central de Aragón.

En prueba de imparcialidad publicamos el siguiente remitido.

«Sr. Director de EL PUEBLO. Muy señor mío y de mi consideración: En el número correspondiente al día del domingo, y con motivo del escandaloso robo de la Central de Aragón, publica EL PUEBLO un suelto dando cuenta de la captura de un tal Dearo, y como consecuencia de ella la detención en su domicilio del gitano Mahoma como presunto autor del delito que se persigue. Los demás diarios de la localidad dieron igual noticia, consignando que en el registro efectuado le fueron ocupadas al Mahoma 1.780 pesetas en billetes del Banco, que resultaron ser de igual numeración a los robados. Como esposa del detenido Mahoma, me creo en el derecho de rogar suspensión del público todo juicio preventivo acerca de la responsabilidad o irresponsabilidad que en dicho asunto pueda caber a mi marido; y me creo en el deber de manifestar y hacer público que los billetes del Banco que le fueron ocupados, procedían de cambios efectuados por plata en distintos establecimientos de esta ciudad, y de los cuales tiene y obra en poder del juzgado nota detallada. Rogándole, señor Director, la inserción de estas líneas, encaminadas a no torcer la opinión y sí a facilitar la acción de la justicia, le anticipo gracias mil su afectísima s. s. q. d. n. m., María Hernández. Valencia 1.º Septiembre 1908.»

## Huelgas

Los obreros carpinteros del Grao y Cabañal se declararon ayer mañana en huelga, en vista de que los patronos no les han concedido la jornada de ocho horas que hace tiempo solicitan. Los huelguistas son más de 200, y durante el día de ayer observaron una actitud correctísima, no teniendo que lamentarse incidente alguno. Todos los carpinteros se hallan poseídos del mayor entusiasmo y dispuestos a no transigir hasta que se cumpla la jornada de ocho horas, motivo de la huelga. La petición es justa, y ya la han alcanzado todos los demás obreros de Valencia, y los mismos de su oficio que en esta capital trabajan, y por lo tanto no hay razón para que los de las poblaciones marítimas se nieguen a ello. He aquí lo que nos envían los obreros carpinteros para su publicación: «A los obreros carpinteros de Valencia y sus contornos: Salud. Esta sociedad se ha declarado en huelga, haciendo la demanda de la jornada legal de ocho horas. Lo ponemos en vuestro conocimiento para los efectos consiguientes. Pueblo Nuevo del Mar 1.º de Septiembre de 1908.—El secretario, José Antonio.»

Esperamos que los maestros carpinteros de los poblados marítimos depongan su intransigencia y accedan a la petición de los obreros que no es sino lo que han demandado los proletarios de todo el mundo, porque tienen derecho a la vida, a la instrucción y al descanso, y es inhumana la jornada superior a ocho horas.

## Noticias

En vista de la incompatibilidad que entre el cargo de redactor de EL PUEBLO y el de director de La Barraca ha señalado repetidas veces el Sr. Blasido Ibañez a nuestro compañero don Félix Azzati, éste ha decidido separarse voluntariamente de esta redacción, para dedicarse a las otras tareas periodísticas, a las que, según él, no debe ni quiere renunciar.

Muchísimo sentimos que se separe de nosotros periodista tan ilustrado, valiente y entusiasta como el Sr. Azzati, que ha venido escribiendo en EL PUEBLO desde el primer número. Los lazos de afecto extrañable que con él nos unen, continuarán tan estrechos como antes.

El Sr. Azzati, no compartirá con nosotros las tareas de EL PUEBLO, pero como correligionario y amigo nuestro muy querido, continuará militando en nuestro partido, y dedicándose a la propaganda de los ideales republicanos con más fervor que nunca.

Entra a sustituir al Sr. Azzati en nuestra redacción, el joven e inteligente periodista don César Calvo.

No extraña EL MERCHANTIL que ningún concejal se haya hecho eco en el Consistorio de su denuncia sobre el edificio destinado a escuelas municipales de Benimamet.

El colega está mal informado. Ya dijimos anteaer lo que hay en este asunto. Estudiando el expediente, se convenció el autor del suelto de que no puede caber la más insignificante censura.

En cuanto al edificio de San Gregorio, el Ayuntamiento ha pensado ya en disponer de él de la manera más provechosa para la ciudad, y, al efecto, está tramitando lo necesario para conseguir el traslado de las monjas.

No estamos muy conformes con que en su lugar se levante un edificio para Correos y Telégrafos, a menos que el Estado se preste a pagarlo todo, pues incumbencia suya es este servicio y hace muy poco el Estado por nuestro Municipio para merecer que Valencia le facilite un solar que vale mucho dinero. El hecho de que la banda municipal ensaye provisionalmente en San Gregorio y de que se nombre un concejal para la casa, no es óbice para lo que desea el colega. Además, la banda no dará los disgustos que pronostica EL MERCHANTIL, sino satisfacciones y cultura popular. Estamos seguros. También se arreglará lo de las cuentas de la feria, pues a juicio nuestro, la fórmula acordada ayer será una solución armónica para los intereses municipales y del comercio.

El día 12 del actual se celebrará un gran mitin de propaganda republicana en Benicarló, al que están invitados los diputados a Cortes Sres. Gasset y Anglés y el director de La Barraca Sr. Azzati. A dicho mitin asistirán también representaciones de todos los pueblos de la provincia de Castellón de la Plana y gran número de correccionarios de nuestra ciudad.

Suponemos enterado al Gobernador de la forma inepta y brutal como interpreta su autoridad el alcalde de Paterna. Anteaer detuvo a un honrado joven, comerciante de esta capital, amenazándole por medio de dos hombres armados, que llegaron a apuntar sus escopetas sobre el inocente detenido.

Al protestar éste de tamaña arbitrariedad, fué abofeteado por el monterilla, que por las calles más céntricas del pueblo le condujo al cuartel de la guardia civil, donde quedaron de manifiesto la inocencia del joven y la plancha inculcable del alcalde.

Se nos dice que la persona perjudicada ha puesto el hecho en conocimiento del Gobernador. Ahora veremos si el Sr. González Núñez sabe velar por el buen nombre de la autoridad y hasta por el concepto de civilización, que en tan bajo lugar ha puesto el monterilla de Paterna.

Nuestro querido amigo el concejal D. Bienvenido Mari, en la sesión de anteaer, al hablarse de conceder gratificaciones para los dependientes del Municipio que prestaron servicios extraordinarios en la pasada feria, pidió que se tenga presente a la guardia municipal y se la recomense a ser posible.

Monjas mauteras: Ayer tarde ocurrió un incidente en las Alamedas de Serranos a la salida del puente de madera de la Sociedad Valenciana de Tranvías, que fué comentadísimo e hizo reunir a mucha gente.

Dos monjas, al preguntarles los dependientes del resguardo de consumos si llevaban algo de pago, manifestaron que no, pero se negaron a que la matrona las registrara en el fieltro.

Tras largo rato de discusión, los dependientes lograron que las hermanitas fueran al fieltro de Serranos, y como también se negaron a entrar en el local destinado al registro de mujeres por la encargada de ello, hubieron de ser registradas por ésta en la caseta del guarda, y, efectivamente, se les encontró a una de las religiosas cierta cantidad de aceite y a la otra una porción de morcillas.

Suponemos que además de pagar enseguida el impuesto de consumos, las monjas confesarse inmediatamente, pues fueron pilladas en mentira, y mentira mortal.

Ya lo saben los dependientes de consumos. Aunque les juren en nombre de Dios, registren a los ángeles de blanca toca, que mientan con una frescura angelical, y se ganan una peseta como cualquier ciudadana mautera.

El juzgado de instrucción del distrito de Serranos ha remitido a la Audiencia, ya terminada, la causa instruida sobre el incidente ocurrido entre nuestro amigo el Sr. Beltrán y el cura liberalista Valenciano.

Acaba de morir en Requena nuestro estimado amigo D. Andrés Donato Pérez. Contaba 26 años y era modelo de probidad, hijo amantísimo, amigo leal y cariñoso y espíritu abierto a las redentoras ideas de progreso y libertad.

Donato era de la legión animosa que en estos tiempos de reacción va resultadamente a la conquista de la razón y del derecho. Verdad es que estos amores eran en el infeliz joven heredados, pues su padre y su abuelo se significaron por su odio al carlismo, figurando sus nombres en los censos republicanos de Requena.

Consentile a los afligidos padres y hermanas, así como a nuestro buen amigo D. Luis Agut, hermano político del difunto, el profundo sentimiento que nos produce tan terrible desgracia.

por la que le enviamos nuestro más sentido pésame. Recordamos de La Correspondencia de noche: «Ayer se produjo un escándalo en la Estación del Norte, debido a que los dependientes de consumos querían hacer pagar a una señora que venía en el mixto de Madrid el adeno de una jamón que llevaba de tránsito para Barcelona, y aunque tomaron parte en el asunto el jefe de los interventores del Estado Sr. Dañón, el administrador de consumos y el visitador, nada dando logro, y la señora, por fin, para poder continuar su viaje, tuvo que dejar depositado el importe del adeno, exigencia que consideramos en absoluto ilegal.»

Y nosotros también. La empresa debe tomar una medida para que semejante caso no se repita. Lo que no se ha de consumir en Valencia claro es que no paga consumos.

Ha regresado de su tourné artístico por algunos pueblos de la provincia, el notable hipnotizador italiano Conde Patricio. Sus asombrosos trabajos han llamado justamente la atención de cuantos públicos los han presenciado.

El joven artista regresa a Valencia sumamente satisfecho de las muestras de admiración y cariño que ha recibido durante su expedición, y nos encarga manifestarnos en su nombre, el reconocimiento que ello le produce.

El público que más se ha distinguido en obsequiar al Conde Patricio, ha sido el de Albufera y Carcagente, en cuyos teatros cosechó estruendosos aplausos.

El presidente de la Diputación provincial, D. José Alberola, siguiendo la marcha iniciada desde que tomó posesión del cargo, firmó ayer todos los libramientos de pagos obligatorios y voluntarios correspondientes al pasado mes de Agosto.

Ayer mañana cayó en la calle del Padre Húrfanos un niño de seis años llamado Antonio Fuertes Martí, produciéndose la fractura del cubito y radio del antebrazo izquierdo, de pronostico grave.

Un vecino de Turis llamado Higinio Almeida González, hizo la brutalidad de interceptar la carretera de Godalla.

A consecuencia de esto volcó un carro, resultando con lesiones graves Francisca Maraballa Gil, que iba en dicho vehículo.

El «gracioso» fué detenido por la guardia civil.

El diestro José Pascual (a) Valenciano, tomará la alternativa en esta plaza por mano de Fuentes y Gallito en la corrida que se celebrará el día 18 de Octubre con ganado de Concha Sierra. Nuestro paisano matará dos toros, ingresando en el escalafón de los maestros.

Anteaer expiró la última próroga concedida para adquirir sin recargo las cédulas personales. Las agencias estuvieron abiertas al público hasta las doce. Desde hoy se instruirán expedientes de apremio a los morosos, que deberán satisfacer triples cédulas.

Para las ferias y fiestas que se anuncian en Utiel del 5 al 17 del presente mes, entre estas últimas dos grandes corridas de toros, que se verificarán los días 13 y 14, la Compañía del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta de tercera clase, que costarán: desde Valencia, 6'10 pesetas; Chesto, 4'20; Chiva, 3'80; Bañol, 3'30, y Requena, 0'95, y se expedirán del 4 al 17 del corriente mes, siendo válidos para regresar del 5 al 18 en todos los trenes, y para los trenes especiales que saldrán de Valencia los días 13 y 14 a las 10'30 y regresarán a las 20'12.

Se ha designado a los Sres. Barral, Alzaga, Torro y López (D. A.) para que propongan lo procedente sobre la creación de un hipódromo en esta capital, solicitado por la Sociedad Hípica de Valencia.

Un joven llamado Pascual Llopis Adam, ingresó ayer tarde en el Hospital con una herida grave en el lado izquierdo del pecho, producida por arma de fuego.

Dicha herida se la causó el mismo Llopis, pues intentó suicidarse en Jérica.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio el cadáver de nuestro querido correligionario don Francisco Valló Polo.

El acto resultó una verdadera demostración de las simpatías que en vida tenía el difunto. Su muerte, que ha sido muy sentida entre todos los que le conocían, ha privado a la causa republicana de uno de sus más decididos y consecuentes defensores.

A su señor hermano D. José y demás familia, damos nuestro más sentido pésame.

LAPIDAS J. Barroso Ayala, Avella mas, 5. Teléfono 687.

## El acreditado fotógrafo

Sr. Barbrá ha encargado al conserje del casino de Unión Republicana (Libreros, 2), la celebración en el Jal-Alai, en honor de los colegales republicanos.

En la sesión que celebró la Junta de la Cárcel Modelo a última hora de la tarde de anteaer, bajo la presidencia del Gobernador civil, para dar cuenta las mociones que se nombraron en la sesión anterior sobre la construcción de alcantarillas en dicha Cárcel y amortización de obligaciones, el arquitecto Sr. Alfaro leyó un dictamen favorable al alcantarillado, que fué aprobado, y en su consecuencia acordó la Junta que forme el correspondiente proyecto y presupuesto, a cuyo efecto se solicitará el necesario permiso de la superioridad, y en lo que se refiera a la amortización de obligaciones de la Cárcel Modelo, se acordó fijar la fecha de 1.º de Abril del año próximo.

Se ha publicado el primer número del Boletín «La Gutenberg», que viene a contribuir a la defensa de los derechos del elemento obrero y particularmente de los tipógrafos, maquinistas y encuadernadores.

Saludamos afectuosamente al colega. BARBERIA Central obrera de Pascual Maso. Se necesitan oficiales a jornal y ayudantes para seguidos.

La Alcaldía ha interesado del delegado de Hacienda la relación de los 100 mayores contribuyentes por territorial é industrial de la zona de Ensanche, y del Gobernador civil la de los propietarios de esta ciudad en la expresada zona.

También ha interesado el Alcalde del decanato del Colegio Notarial designe al notario que ha de autorizar la subasta para la construcción de un trozo de adquinado en la calle de Colón.

Cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento, el Alcalde ha designado al inspector municipal de Sanidad para que adquiera una cama giratoria con destino a la casa de Sección del distrito de Ruzafa.

El Gobernador civil ha dispuesto se inserte en el «Boletín oficial» de la provincia el real decreto que publica la «Gaceta» disponiendo que son gastos de pago inmediato los haberes del personal de todas las oficinas provinciales y municipales.

CALENTURAS.—Por rebeldes que sean a todo tratamiento, ya sean palúdicas, gástricas ó infecciosas, se curan con las maravillosas PILDORAS FEBRIFUGAS ROJAS ESPINAR, tomándolas como indica el prospecto; ni en un solo caso ha faltado la curación.

El supremo remedio, no para todas las enfermedades, pero sí para las enfermedades del estómago, hígado y especialmente el estreñimiento son las píldoras de Vida del doctor Ross.

En casi todos los periódicos republicanos de España que llegan a nuestra redacción, vemos reproducido el artículo de Blasco Ibañez, titulado «Republicanos, ¿defenderse!»

Repugnancia, sed excesiva, gases, acidez ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales, se alivian en diez minutos con tomar dos o tres, y radicalmente se curan con tomar un sólo paquete; y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches del legítimo «Digestivo Mojarrieta», que es el único verdadero gastro-intestinal completo, y está universalmente confirmado superior a todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

En el favorecido triquet de Pelayo se jugará hoy, a las cuatro y media de la tarde, un interesante partido de pelota a 50 tantos y a escalera, entre los pelotaris Churruet, Chiquet de Simat y Juliet (azules), contra Magne, Mari y Rata (rojos).

A tan gran partido, la entrada sólo costará 15 céntimos.

TORTAS.—Llamadas del Padre Santo, hornos Serranos. Última novedad Pío X. Próbala y os convenceréis.

Resultado positivo. La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia por falta de nutrición, curándose únicamente con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», marca «Stomaxil».

BOCA.—Los dientes limpios, el aliento perfumado y la desinfección de la boca es indispensable en el verano. La Odontina Llisteri, a base de mentol, timol y quina es el mejor dentí-

desgracia le amenazaba y sus ojos aplicantes se volvieron hacia su madre.

—¡Oh! no me lo digas, no me digas lo que tienes que decirme.

Pero ella continuó hablando en voz baja y apresurada:

—Es necesario que me marches para un largo viaje... Me veo obligada a dejarte... Pero te escribiré... No llores sobre todo, querido mío, me darías demasiada pena... Por de contado que no es para mucho tiempo que me marche... volveremos a vernos pronto... y bien pronto, te lo prometo...

Y se puso a contarle una porción de historias descabelladas.

Se trataba de negocios de dinero, de una herencia que recoger y de otra porción de cosas misteriosas.

Habría podido hablar todavía mucho tiempo, inventar otras mil historias. Jack no le escuchaba. Cabizbajo, anonadado, lloraba silenciosamente en su rincón, y el París que atravesaba, le parecía bien cambiando desde la mañana, despojado de aquellos rayos primaverales, de aquellos perfumes de las lilas, lúgubre, desastroso; pues él lo miraba con esos ojos preñados de lágrimas del niño que acaba de perder a su madre.

burla de Moronval. Era que siempre, a continuación de esas revelaciones burlescas, llegaban las alusiones a otra persona a la que Jack temblaba reconocer, aunque no se pronunciara ningún nombre.

Se hubiera dicho que un lazo común unía en el espíritu de los comilitones, Amaury d'Argenton, ese gran hombre raído, bellaco y rídiculo, con aquella otra persona a la que el niño adoraba y respetaba sobre todas las cosas.

Había principalmente un cierto duque de Barancy que sobre nada en todas las conversaciones.

—¿Dónde colocáis ese duque, gritaba Labassindre, en Turena, ó en el Congo?

—En todo caso, es preciso convenir que está bien conservado y mantenido, respondía el doctor Hirsch; con una guñada de ojo.

—¡Bravo! ¡Bravo! bien entretenido...

Y todos reían con ridículas contorsiones. También se trataba del famoso lord Peamboch, general en jefe del ejército de las Indias.

—Lo conocía bastante,—decía el doctor Hirsch; él era el que mandaba el regimiento de los treinta y seis papás.

—¡Bravo por los treinta y seis papás! Jack bajaba la cabeza, miraba su pan, su

bia, tan cargada de cuerpos extraños y de moho insano, como las aguas de una balsa sin corriente.

Y durante toda la comida tenía que sufrir además las miradas ediosas y las alusiones intencionadas y punzantes.

Se afectaba hablar de d'Argenton delante de él. Era un poeta de similar, egoísta, vanidoso. En cuanto a su nobleza, todos sabían a qué atenerse; y los grandes y sombríos corredores en donde decía que había pasado su enfermiza infancia, nunca habían existido en aquel viejo castillo perdido en el fondo de las montañas; sino en una pequeña casa de huéspedes que su tía regentaba en la calle de Fourcy, entre ese entrecruzamiento de calles intrincadas, tortuosas y húmedas que rodean la iglesia de San Pablo. Ella era azurvesna, la buena mujer, y todos recordaban haberla oído gritar a su sobriño en los mismos corredores sombríos: «Amaury, niño mío, súbeme la llave del che bí (siete bis)», y el vizconde subía con la llave del che bí.

Esas burlas feroces se dirigían contra el poeta a quien el niño detestaba cordialmente; pero algo le impedía reírse y mezclarse a la alegría ruidosa de los «pequeños criollos», encantados de adherirse con su baja a cada

VI

## EL REYEZUELO

Algun tiempo después de esa marcha precipitada, llegó al gimnasio una carta de d'Argenton.

El poeta escribía a su «caro director» para anunciarle que habiendo la muerte de una pariente cambiado su posición, le rogaba que aceptase su dimisión de profesor de literatura. En postdata y de una manera caballeresca, añadía, que la señora de Barancy, obligada a dejar París súbitamente, confiaba el pequeño Jack a los cuidados paternales del Sr. Moronval. En caso de enfermedad del niño, que escribiera dirigiendo las cartas a d'Argenton, en París, con orden de dar curso a la misiva.

«¡Los cuidados paternales de Moronval! ¡Cómo había debido reír al escribir esa frase! ¡Como si él no conociera al mulato, como si no supiera lo que esperaba al niño en aquella institución cuando se supiera que su madre se había marchado y que ya no había que esperar nada de ella.»

Al recibir esa carta seca, sucinta, impetuosamente a fuerza de discreción, Moronval tuvo una



